



“靠蒲”城管工作站为七宝商户“穿针引线”

一个摊位一堂课 激活古镇烟火气

本报记者 叶 薇

烟火气中探营商



游客展示非遗漆扇制作
张逸秋在古镇钟楼广场体验区为

为商户贡献“金点子”

张逸秋的父母是七宝古镇的老商户,留学归来后,她决定回古镇创业,以主人身份开设了一家布靛染艺工作室,“感觉有越来越多的消费者对传统文化、非遗技艺感兴趣。古镇的人气也很旺,所以我想试试看”。

张逸秋还是古镇青年路“路管会”的工作人员。“五一”前,她参与了古镇“簪花巡游”活动的策划,收集了不少商户的意见。

简单说,“路管会”就是政府引导、商户共同参与的一个自治小团队。

“就是自己管理自己,让大家都能够聊聊天,提提建议,一起让街面更有序、更漂亮。有商户提出经营上遇到问题,我们整

刚刚过去的“五一”假期,在闵行七宝古镇经营扎染艺术工作室的张逸秋,参加了古镇的“簪花巡游”活动,把藏在巷子深处的小店以流动点位的形式开到了古镇街头,在钟楼广场开设的非遗漆扇体验区,现场教游客

理、归纳,及时反映给城管部门,帮我们统一协调。目前,我们青年路的沿街店铺已全部加入“路管会”。

张逸秋介绍,“前段时间,有商户反映,街面道路有部分台阶磨损比较厉害,可能有安全隐患,我们就在微信群及时向城管或者党群服务中心反映,帮忙协调解决,而不用我们自己去找路政部门。”

有些商户想让自家的铺子走出小巷,提高经济收益。古镇党群合力,汇聚起含非遗、文创、特色小吃在内的几十家商户,将商品以市集摆摊的方式送到了周边社区。

“过去大家对城管的印象可能跟执法、处罚紧密相连,但当我作为商户开展经营后,我发现他们更重视服务。他们到店里检查时,还会给我们提供一些经营上的金点子。比如,他们建议要把非遗文化和年轻人喜爱的文创载体结合起来,像我们的扎染技艺,可以做成帆布包、冰箱贴等。”

如今,张逸秋又有了新身份——古镇非遗文化党支部书记,新的身份也激发了她全新的动力,她正积极带领着其他商户提升古镇文化体验感。

变诉求为课程送上门

“明明东西物美价廉,我们却介绍不来,只能靠手机翻译软件,手机递来递去很不方便”“说个价格还得按计算器”“外国客户很

多,我们想学英语,不知道怎么学。”……

作为闵行区的历史文化名镇与旅游热门景点,七宝古镇每天要接待超过3万人次的游客,其中国际友人的身影也越来越多,而跟外国游客的交流障碍就变成了古镇商户的软肋,因此不少商户都向自己所在的吴宝街区党支部提出了自己的需求——想上英语课。“直接开口交流,能做成一笔生意就是一笔”,是古镇商户们的共同诉求。

需求一提出,七宝镇综合行政执法队支部副书记吴小龙自告奋勇为商户上英文课。

“来,大家跟我念——I can give you cheaper,我可以给你更便宜的价格。”课堂上,毕业于英文专业的吴小龙以寓教于乐的方式将英语教给商户,让他们在轻松愉快的氛围中掌握这些交流技能。在提供英语培训的同时,执法人员还为商铺带来了关于跨门经营、垃圾分类、食品安全等各方面的法律法规宣传,通过生动的案例解析和面对面的咨询服务,让商户们深刻理解合规经营的重要性,并为他们提供精准、专业的指导。

让外国友人认识中国,从古镇烟火气开始,商户们能开口说英语,也能让七宝古镇符合越来越“国际化”的市场需求。

吴小龙介绍,后续,这堂特殊的英语课还将继续开展,以商户们的实际经营场景作为课程制定的方向,以商户们的实际需求作为课程安排的标准。

用流动的彩漆晕染山水扇面。

这一尝试的背后,是七宝“靠蒲”城管工作站的穿针引线。如今,在七宝古镇很多商户心中,大事小事都去工作站微信群“@”一下,成了一项共识。

把“直通车”开到街镇

在上海三百多万的经营主体中,近九成是中小微企业和个体工商户,这些经营主体量大面广,它们可能是新能源汽车中的一颗螺母,也可能是街头咖啡店的一杯卡布奇诺,看起来不起眼,但对这个城市而言又不可或缺、无可替代。他们是畅通经济循环的毛细血管,更是吸纳劳动就业的大江大河。

“今年,上海把街镇营商环境列入攻坚突破任务,核心就是两个字:赋能,更好地为基层赋能、为街镇赋能。”市发改委副主任陈彦峰在昨天举行的“加力提速推进2025优化营商环境十大攻坚突破任务”新闻发布会上介绍,要把政策解读的“直通车”开到街镇,把服务企业发展需要的资源牵引到街镇。市区合力激活城市街区烟火气,积极发展活力街区,对店招、外摆、户外餐饮、夜间经济等业态,优化审批流程,制订合规指引,落实包容审慎监管。

市城管执法局局长张永刚介绍,全市城管执法系统围绕优化营商环境,加大特色经营活动支持力度,服务支持集市、夜市、外摆位等规范有序发展。“接下来,我们将对商业配套不足区域或者市民确有需求的合理增设一批设摊点位;根据季节变化和节庆活动等特点,在地标性夜生活集聚区、水岸夜生活体验区、文化集聚区等合理拓展和优化设摊开放区域,有效平衡好烟火气和环境秩序之间的关系。”

协同立法护佑“生态江南”

姚丽萍



新民眼

“江南可采莲,莲叶何田田。”长三角,就是江南的模样。

长三角区域一体化高质量发展,核心和关键是立法先行的高质量制度供给。进入5月,《促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例》实施一周年之际,从生态环保到江南水乡文化传承,长三角协同立法如何持续护佑“生态江南”?

在汉语中,江南,不仅是一个地理概念,更蕴含着生态文明、社会经济和谐发展的理想境界。长三角一体化高质量发展,首先是以生态文明为先导的高质量协同发展,长三角一体化高质量制度供给,也正始于环境立法合作。

2014年,由上海提议、组织,沪苏浙皖四地人大常委会积极推动长三角三省一市大气污染防治协调机制的制度化,实现我国区域立法协作零的突破。2018年,首次开展长三角区域水源地和大气执法互督互学。2019年,聚焦区域联防联控,上海继续发挥龙头作用,完善协作机制,强化联合行动,深入推进秋冬治污攻坚、流域协同治理、环境信用联合奖

惩,合力推动绿色生态长三角建设。

曾经雾霾高发的秋冬时节,因为区域合作制度化的环保联防联控,从太湖流域经黄浦江到长江口,一江清澈,天高云淡——这,就是江南,就是江河湖海对长三角一体化协同环境保护的褒奖!

值得一提的是,近年来申城的环保大事件,从烟花爆竹依法“零燃放”到生活垃圾分类,法定规范的创立,得到了长三角“他山之石”的启迪;上海先行先试的创制性立法,也被长三角城市借鉴推广,共同推进区域生态环境治理能力现代化水平不断提升。

吴根越角,生态江南,长三角协同地方立法要继续用一个声音说“要紧事”。

2024年3月27日、29日,上海、江苏、浙江两省一市人大常委会分别表决通过了《促进长三角生态绿色一体化发展示范区高质量发展条例》,三地地方立法共同于当年5月1日起施行。这是三地人大贯彻落实党中央决策部署,以协同立法服务国家重大战略的又一重要举措;也是《立法法》修改明确区域协同立法制度后,三地协同出台的第一部创制性立法。其中,江南水乡文化保护,备受关注。

长三角一体化示范区位于苏浙沪两省一市交界处,涵盖上海市青浦区、江苏

省吴江区、浙江省嘉善县。山水相近,人文相亲,环境优美,孕育了独特的江南水乡文化。保护传承江南水乡文化,条例第六章的“关键几条”,可圈可点。

首先,以鲜明“辨识度”记忆江南水乡。西塘、同里、朱家角等多座知名古镇坐落于示范区,立法明确依托区域协同工作机制,推进古镇整体性保护和联合申遗。基于水乡聚落特征和吴根越角的历史文化特色,条例第44条支持示范区推动建设江南运河、太湖—黄浦江、嘉兴—吴淞江“历史文化带”,塑造新江南水乡风貌,打造文化标识地。

其次,以新时尚赋予江南水乡“年轻力”。近年来,江南水乡古镇生态文化旅游渐成新时尚。条例第47条明确支持示范区拓展民间民俗文化旅游服务,推动古镇群落文化休闲和旅游资源的联动开发;支持示范区建立跨区域联合办赛机制,举办跨区域品牌赛事,引导高水平、高级别的赛事品牌落户示范区。

刚刚过去的“五一”假期见证了生态江南的朝气与活力、繁华与繁荣。一个共识是——江南味、国际范、水乡韵、田园风,正是长三角协同立法的价值取向,也是以“关键几条”护佑生态江南的目标!

魅力上海 无限未来

上海城市影像展亮相智利

本报讯 (记者 赵菊玲)今年是中国与智利建交55周年,上海与瓦尔帕莱索结为友好城市24周年。当地时间5月7日,由上海市政府新闻办与瓦尔帕莱索市政府共同主办的“魅力上海 无限未来”上海城市影像展在瓦尔帕莱索市政厅揭幕。瓦尔帕莱索市市长卡米拉·涅托和上海市国际文化传播协会会长马笑虹出席开幕活动并致辞。当地政府机构、文化界、新闻界代表及市民近百人参加活动。

瓦尔帕莱索位于智利中部,是智利第二大城市,拥有智利最大的对外贸易港。2001年7月,上海与瓦尔帕莱索结为友好城市。此次影像展是上海首次在瓦尔帕莱索举办城市形象推广活动,通过近百幅照片、多部纪录片和短视频作品,展示上海“开放、创新、包容”的城市品格和经济社会发展情况。参展图片均来自IP SHANGHAI共创平台,作者既有知名摄影师、艺术家,也有普通市民、游客。主办方希望以影像为桥梁,加强两市了解,增进双方友谊。

马笑虹在致辞中表示,上海和瓦尔帕莱索尽管远隔山海,却交往密切。两市同为两国重要的经济中心和港口城市,承担着国际贸易、航运和文化交流功能。结为友好城市以来,两市在经贸、教育、文化、港口等领域开展广泛务实合作,取得丰硕成果。欢迎瓦尔帕莱索朋友来上海参观旅游,加强人文交流,积极推动经贸往来,探讨城市发展治理经验,携手共享发展机遇。

影像展于当地时间5月7日至20日在瓦尔帕莱索市政厅举办,11日至17日将赴阿根廷布宜诺斯艾利斯巡展。